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Плакатният подход е основополагащ не само в обучението в специалност 

„Плакат и визуална комуникация“, но присъства - освен в същинския плакат 

като такъв - и в много други раздели на графичния дизайн изобщо. Наличието 

на подобен подход, приложен в опаковката, оформлението на книги, стрийт-

арта, индустриалния дизайн, в екстериорни и интериорни решения и др. дава 

още един допълнителен план във възприемането на крайния резултат, като го 

надгражда и обогатява по свой специфичен начин, прави го разпознаваем и 

запомнящ се.  

 

Разискваната от докторант Тома Гълов тема засяга едно изключително 

интересно явление, а именно колаборацията между плакатния подход и 

дизайна на книгата, като фокуса е съсредоточен именно върху нейните 

специфики както в графичен план (корица), така и триизмерен план 



(подвързия). Въведените от докторанта топографски и времеви рамки дават 

възможност за съсредоточаване върху същността на проблема, като 

същевременно тези т.н. „ограничения“ по никакъв начин не ощетяват 

пълноценното развитие на изследването. 

 

Дисертационният труд стриктно следва заложените в увода съдържание и 

структура (изложени в подточка 5), което дава възможност на автора логично и 

последователно да защити застъпената от него теза. Ясно и стегнато са 

определени целите и задачите на изследването, както и обекта и предмета му, 

заедно с което са посочени и методологичните похвати и научен 

инструментариум, с помощта на които се развива темата на дисертацията. 

 

Първа глава започва с изключително важното за настоящия труд прецизно 

изясняване на термина „плакатен подход“, без което последващите анализи не 

биха могли да се случат. Също там е отделено особено внимание и на втората 

съставляваща - книгата - като освен кратък исторически екскурс се провеждат и 

необходимите паралели в план сходства и различия между нея и плаката 

(сценичен, рекламен, типографски и авторски) в общ план.  

 

Направените изводи в първа глава са основа за развитието на тезата на 

дисертацията във втора глава, в която докторантът подробно разглежда 

връзката и проявите на плакатния подход като изразно средство и неговата 

намеса в дизайна на книгата. Особено важно е да се отбележи темата на втора 

точка от същата глава, където се анализират резултатите от тази симбиоза в 

план въздействие върху емоционалното (съзнателно и/или подсъзнателно) ѝ 

възприемане от читателя. Тук трябва да отбележа особено интересния за мен 

разбор на случващото се, съотнесена към триизмерния характер на 

подвързията, където освен визуалните рецептори, се включват и тактилните 

такива, което неимоверно разширява полето на възможностите при 

проектиране на книжното тяло, както и въздействието на крайния резултат 



върху читателя. Техническите и полиграфски възможности при това 

проектиране също така са обект на разискване като важна част от 

инструментариума на графичния дизайнер. 

 

Кулминацията на настоящото изследване, по мое мнение, е трета глава, в 

която автора на базата на прецизно селектирани и подбрани от него примери 

разгръща проблематиката на дисертационния труд. Двете подточки са 

посветени на проявите на плакатния подход с неговите различни графични 

белези и средства в корицата и подвързията на книжното тяло, благодарение 

на което се очертава ясна визия, подпомагаща успешната защита на 

заложените от докторанта тези.  

 

Четвъртата (последна) глава от настоящия труд е посветена културното 

влияние на корицата и подвързията с плакатен подход и нейното значение от 

различни гледни точки в развитието на художествения живот в страната. 

Разгледани са корици от този тип на съвременни български автори, като в 

случая моята препоръка е да се разшири техния диапазон с още различни 

примери. В същата глава е отделено внимание и на начините на съхранение и 

експониране на създадените произведения (библиотеки и др.), което дава 

повод да се проследи както тяхното развитие във времето, така и 

инструментите, подсигуряващи тяхното успешно функциониране в бъдеще. 

Застъпен е също така и процеса на обучение в план „плакатен подход“ в 

специалност „Плакат и визуална комуникация“ в НХА, което, от своя страна, е 

препратка към неговото устойчиво развитие и внедряване в бъдещи проекти на 

графичния дизайн от различни области. 

 

В заключението си авторът обобщава изводите от всяка от главите на 

дисертационния си труд, за да представи доказателства за тезата, заложена в 

основата му, както и посочва приносите, които смятам за безспорни. 

Впечатляващ е и списъка с използваната литература, което още веднъж дава 



възможност да се убедим в сериозността на проведената работа, а също така 

трябва да отбележа и уместното и подкрепящо тезите на докторанта цитиране 

на различни автори по темата в процеса на развитие на дисертационния труд. 

 

Като друга препоръка бих могла да отбележа изчистването на някои 

несъответствия между текста и предоставения визуален материал, което 

отдавам на допустимите технически грешки при композирането на научния 

труд. 

 

С оглед на казаното дотук убедено препоръчвам на уважаемото научно жури 

да присъди на Тома Петров Гълов образователна и научна степен „доктор“ по 

направление 8.2. (Изобразително изкуство). 
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